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Uloha VL5 ... Basketbalova 8 bodti; primér 3,49; fesilo 71 student

Kaja si o télocviku hrala s micem. Vsimla si, ze pri driblovani v riiznych vyskach musi do mice
bouchat v jinych ¢asovych intervalech.

1. S jakou frekvenci musi driblovat, tj. jak ¢asto musi do mice bouchnout, pokud dribluje
ve vysce h = 1m, coz je maximalni vyska, do které mi¢ vyskoci? Uvazujte, Ze se mic
odrazi od zemé bez ztraty energie a ze v tomto pripadé Kaja pri driblovani neudéluje mici
zadnou rychlost.

2. Kéja si vSimla, ze mi¢ po odrazu vyleti pouze do vysky 0,8 m. Jakou mu Kdja musi udélit
pocatecni rychlost, aby vyletél zpét do vysky h?

3. S jakou frekvenci musi nyni, tj. v situaci v poduloze 2, driblovat?

1. Kéja pusti mi¢ z vysky h = 1 m. Ten nasledné pokracuje volnym padem, pro néjz plati
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kde g = 9,81 m-s? je tihové zrychleni a ¢, ¢as, za ktery mi¢ dopadne na zem. Po odrazu
se bude mic vracet Uplné stejné zpatky, protoze neztratil zddnou energii. Jinymi slovy mic
bude mit po odrazu stejnou rychlost jako pred odrazem, ale opa¢ny smér pohybu, takze
doputuje zpét do rukou K4&ji za stejny cas t;.

Mic¢ od pusténi zpét ke Kéje doleti za
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Odpovidajici frekvence driblovani tedy je
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2. Jestlize mic energii ztrati, potfebuje mu Kéja dodat pocatecni rychlost takovou, aby jeho
pocatecni kinetickd energie vyrovnala ztraty, a on se tak po odrazu pohyboval stejné jako
v pfedchozim ptipadé. To, ze mi¢ po pouhém pusténi vyleti po odrazu do vysky 0,8 m,
znamena, ze ztratil 20 % své energie, protoZze potencidlni energie je piimo imérnd vysce
nad podlahou a vyska mice na konci je pravé o 20 % nizsi nez na zacdtku.

7 tohoto muzeme vyvodit zévér, ze mi¢ pii kazdém dopadu na podlahu ztraci 20 % své
energie. Tuto ztratu musime kompenzovat poc¢atecni rychlosti mice smérem k zemi, tedy
jeho kinetickou energii. Nesmime ovSem zapomenout, ze i ¢ast kinetické energie se pii
narazu ztrati — tu musime také nahradit. Jednoduse to vyjadiime v nésledujicim odstavci.

Na, zadatku ma mi¢ potencidlni energii E,, = mgh a kinetickou energii Ey = muvg/2, kde
m je hmotnost mice a vo je rychlost, kterou mu Kéja musi na zacatku udélit. Aby po
odrazu vyletél zpét do vysky h, musi byt jeho kinetickd energie tésné po odrazu rovna
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potencialni na konci jeho stoupani, tedy mgh. Jestlize oznacime celkovou pocatecni energii
jako Eg = E}, + Ex, pak pii ztraté 20 % (jedné pétiny) energie plati

E() — éEo = mgh,
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coz po jednoduché tpravé a pokraceni hmotnosti vede na pocatecni rychlost

Vo = \/% = 2,2m‘sf1

3. Pfi pohybu s nenulovou pocééatecéni rychlosti ziskdme rozsifenim pohybové rovnice z prvni
podilohy kvadratickou rovnici
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kterd méa kladné reseni
\/v? 4+ 2gh — v, h
to = VY% T 29~ — o _ /= (\/5 _ 1) ,
9 29
kam jsme dosadili dfive odvozeny vztah vo = \/gh/2.

Pfi¢tenim ¢1 = /2h/g (mi¢ doleti zpét do vysky h, jeho pohyb tedy trvéa stejné dlouho
jako v bodé 1) dostaneme koneény vysledek
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odkud frekvenci vypocitdme jednoduse jako

fo= \/»1+1“29 14s

K&ja tedy musi do mice bouchnout pfiblizné 1,4krat za sekundu, coz je vice nez v pred-
chozim pripadé, protoze zde mi¢ pada dola rychleji.
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